
Такім танам, актывізацыя пазнавальнай 
дзсйнасці ў працэсе рэфсрыравання была 
накіравана на ажьпшяўленне сувязі англійскай 
мовы са спспыялыіымі дысцыплінамі. Рэалізацыя 
міжпрааметных сувязяў дазволіць студэнтам 
выкарыстоуваць замсжную мову на практыцы і 
будзе слдзсйнічаць павышэнню іх цікавасці да 
будучай прафесіі.

Гіадабедава Н.А., 
дацэнт

АГУЛЬНАТЭАРЭТЫЧНЫЯ ПЫТАНШ 
ІНТЭНСІЎНАГА НАВУЧАННЯ ЧЫТАННЮ

Навучанне чытанню арыгінальнай 
літаратуры па спецыяльнасці мае вялікае зна- 
чэине для эфектыўнасці выкладання замежнай 
мовы. Уменне чытаць спецыяльную літаратуру 
з’яўляецца для выпускніка вышэйшай наву- 
чальнай установы адным з галоўных аспектаў 
валодання замежнай мовай. I задача выкладчы
ка згключасцца ў тым, каб даць навучэнцу ў 
гэтым неабходны і дастатковы мінімум ведаў і 
навыкаў. г.зн. адабраць з моўнай сістэмы тыя 
з’явы, якія асабліва важныя для хуткага авало- 
даннячытаннем. Выкладчык павінен тлумачыць 
іх такім чынам, каб забяспечыць нспасрэднае 
выкарыстанне гэтых ведаў у практыцы чытан- 
ня, а потым з дапамогай мэтанакіраваных прак- 
тыкаванняў сфарміраваць аўтаматычныя навыкі 
разумения іншамоўнага тексту. Такі падыход да 
навучання чытанюо разгпядаейца як інтэнсіўны.

Да ліку асноўных метадычных палажэн- 
няў інтэнсіўнага навучання чытанню адносіцца 
ўспрыманне тэксту і сказа як цэласных адзінак 
у змястоўным і моўным плане. На гэтай 
асаблівасці тэксту базіруецца спецыфіка пра
цэсу чытання, магчымасць яго прагназіравання. 
У змястоўным плане звязная структура тэксту 
дазваляе нрагназіраваць яго логіка- 
кампазіпыйнае чляненне, сачыць за развіццём 
думкі і гд-, што абумоўлівае ўспрыманне 
змястоўнай інфармацьгі тэксту. У моўным плане 
ўзаемасувязь і ўзаемаабумоўленасць элементаў 
сказа, слова, словазлучэння дазваляюць 
ліквідавацьшматфункцыянальнасцьі шматзнач- 
насць граматычных формаў. Магчымасць 
моўпага прагназіравання закладзена ў 
аб’ектыўнай лініьістычнай характарыстыцы 
ўсякага звязнага тэксту.

Навучанне разумению ў працэсе чытання 
абапіраецпа ў першую чаргу на авалоданне 
структурай мовы (яе элсментамі і іх сувязямі), 
пгго з’яўляецца всльмі важным палажэннсм 
інтэнсіўнага навучання чытанню. Навучэнец 
павінен ведаць адрознівальныя фармальныя 
адзнакі марфалагічных і сінтаксічных катэго-

рый. Рух дуіскі ад формы да значэння з’яўляецца 
асноўным пры чыташгі іншамоўнага тэксту.

Яшчэ адным принципам, асабліва важ
ным менавіта для інтэнсіўнагв курса навучання 
чытанню, які разлічаны на дарослую аўдыторыю 
навучэнцаў, з’яўляецца абагульненая лералача 
моўнапі матэрыялу. Абаіульненне моўных 
з’яў па адзнаках падобнасці формаў і значэнняў 
з паказваннем адрозшвалышх прымет дае маг
чымасць прадставіць часткі структурнай сістэмы 
мовы у больш агульным выглядзе. Гэта 
абумоўліваецца скарочаным тэрмінам навучан
ня і неабходнасцю дасягнуць аўтаматызму ва 
ўспрыманні іншамоўнага тэксту.

Навучанне чытанню з’яўляецца актыўнай 
дзейнасцю. У метадычнай літаратуры 
адрозніваюць «разумение - працэс» і «разумен
ие - вынік». У цэнтры ўвагі выкладчыка пры 
навучанні чыташпо павіпна быць «разумение - 
працэс», Г.ЗН. пэўная паслядоўнасць разважан- 
няў па супастаўленню распазнавальных адзнак. 
«Разумение - вынік» з’яўляецца дзякуючы 
правільна арганізаванай дзейнасці ў працэсе 
разумения.

Усе істотныя палажэша навучання чытан
ню ўзаемазвязаны паміж сабой, абапіраюцаа 
на разумение мовы як структурна-арганізаванай 
сістэмы, а таксама на мэтанакіраваную мета- 
дычную ўстаноўку.

Кузьмініч TJB., 
аспірантка

ПЕРШАСНЫ 
ДАКУМЕНТАЛЬНЫ ПАТОК 

ПА ПСГОРЫІ БЕЛАРУО 
(1982-1992)

Дакументальны паток (ДП) уяўляе сабой 
дынамічную сістэму, якая складаецца з мноства 
дакументаў, тэматычна і семантычна ўзаемасія- 
заных паміж сабой. Гістарычны дакументальны 
паток (ГДП) з’яўляецца часткай сусветнага ДП. 
Ён адлюстроўвас развіццё гістарычнай навукі і 
прадстаўлены сукупнасцю дакументаў, адпа- 
всдных сучаснаму ўзроўшо выдавецкай спра
вы, уключае ў якасці структурных адзінак 
мікрапатокі па асноўных састаўных прадмет- 
най галіны.

Бібліяметрычны аналіз прадугяеджвае 
вызначэнне колькасных паказчыкаў і структур
ных адзінак першаснага ДП. ГДП як сукупнасць 
упарадкаваных і ўзаемазвязаных носьбітаў 
гістарычнай інфармацыі адлюстроўвае стан і 
тэндэнцыі развіцця прадметнай галіны, тэма- 
тычную разнастайнасць дакумснтаў, жанравыя 
і тыпа-відавыя прыярытэты гістарыянай 
прадукцьгі, моўную і геаграфічную размеркава- 
насць інфармацыі.
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ДП па гісторьгі ўключае ў икасхо састаўных 
часгак мікрапатокі па айчыннай гісторьгі, спе- 
щшльных пстарычных навуках (археалогіі і 
этяаграф іі), дапамохных гістарычных 
дысцыплінах, галінах іістарычнай навукі, 
пстарычных риздзелах айчыннай навукі, куль
туры, ТЗХНІКІ.

Гсаграфічнас размяшчанне, сацылльна- 
зханамічныя і палітычныя асаблівасш развіцця 
Бсларусі ўплываюць на фарміраванне ДП па яе 
гісторыі, я за  фіксуецца ў шматлісіх пстарыч
иых крыніцах, разнастайнай гістарычнай 
літаратуры, птго ствараліся і ствараюцна ў 
мехах розных дзяржаў. Maxmt на ўвазе зкачны 
ўплыў канкрэтна-гістарычных умоў на 
фарміраванне ПШ, ыожна сцвярджаць, пгго 
пры існавашгі ўласнай дзяржаўнасці сн склада- 
ешіа з ДП, створанага на тэрыгорыі Беларусі, і 
зшсхнапі ДП, язія тычацца гісторыі Бсларусі. 
Падчлс уваходжання Бсларусі ў склад іншых 
дзярхаў трэба разпгадаць рзспубліканскі ГДП, 
ПШ той дзяржавы, часткай якой была Бела
русь, замехны ГДП адпаведнай тэматыкі.

Удзслълая вага ДП па гісторыі Беларусі 
адносна той часткі сусветнага патоку дакумен- 
таў, ягі створаны на тэрыторьгі Беларусі, 
суадносіцца з ёй па зместу ці аўтарскай 
прыйалехнасці, складае за перыяд з 1982г. па 
1992 г. прыкладна 4%. Амплітуда ваганняў 
шзначная. Павслічэшіс тэмпаў росту ДП па 
іісторыі Беларусі і ўдэельнай вагі ў сусветным 
ДП назіраецца ў юбілейным 1985 годзе і з канца 
1980-х гадоў, калі ўзмашшгіся працэсы нацы
янальнага адраджэння, склаліся ўмовы для 
ажьтэрнатыўнага разтяду падзей.

Тыпа-відавая структура перигаснага ДП 
па псторыі Беларусі прадстаўлена афіцыйнымі, 
нлвуковымі (крыніцазнаўчымі і навукова- 
дасдедчыш), навукова-папулярнымі, вучэбнымі, 
дхвсдачнымі, гісторыка-мастацкімі, 
інфарманыйнымі шданнямі.

ДП на гісторыі Беларугі ўключае даку- 
менты, схвораныя на 23 мовах: беларускай, 
рускай, літоўскай, нямецісай, польскай, 
укроінскан і ітп . Актыўнасць ужывання той ui 
ішоай мовы заяехыла ад канкрэтных гіста- 
речных умоў, падзей, якія адбываліся на 
тэрыторьгі Бсларусі і ў якой сіупені яны закраналі 
інтарзсы іншнх дзяржаў. Асноўную частку ДП 
па псторьгі Беларусі за вызначаны перыяд 
схладаюга> бсларускамоўныя і рускамоўныя 
документы. 3 другой паловы 1980-х гт. 
гамюшлася тэндэнцыя да павслічэння ўдзельнай 
вагі бсларускамоўных дагументаў (найбольш 
птгячятли ў гэтым сэнсс моўны склад кніжнай 
прддуйші),

Тэматычная структура ДП па гісторьгі 
Беяарусз вызнлчаецца нераўнамернасцю раз- 
мсрклБаннядакумснтаў па асобных пстарычных 
гверыядах. Паслхкастрычніцкаму перыяду прыс- 
вгчана больш паловы дакументаў ад агульнай

колькасці. 3 другой паловы 1980-х гг. удзельная 
вага гэтых дакументаў некалькі зніжаецца. Ра
зам з тым назірасцца ўсхладненне тэматычнай 
структуры (распрацоўваліся тэмы: БНР, рэпрэсіі 
гаталітарнага рэхыму на Бсларусі, анты- 
фатысцкі pyx у гады другой сусветнай вайны 
і інш.), 3 другой паловы 1980-х гг. вызначылася 
тэндэнцыя да павслічэшя ўдзелыіай вагі даку- 
ментаў, прысвечаных дакастрычніцкаму перы
яду гісторыі Беларусі (у асноўным за кошт 
дакументаў па сярэднявсччу, публікацый аб 
выдаткых дзеячах мінулага).

Каламісц ВХ, 
дацэнт

ТРАДЫЦЫЙНАЯ КУЛЬТУРА 
I АВАНГАРД У ДЫЗАЙНЕ

Паняіші «канструктывізм», «вытворчае 
мастацтва», «функцыяналізм» знаходзяцца ў 
аснове прафесійнага самаўсведамлення дызай- 
нераў і метадаў іх дзсйнасці. Яны х  увахадзяпь 
у шэраг такіх паняццяў, як «футурызм», «суп- 
рэматызм», «кубізм» і інш., яхіі акрэсліваюццв 
адным словам - «авангард». Ён аказаў значны 
ўплыў на культуру, мастацтва і дызайн.

Светаіюплядна і мстадалагічна паняцце 
«авангард» знаходзіцца ва ўзаемавыключаль- 
най супярэчнасці з традыпыйнай культурай. 
Гэта паставіл а дызайн у выкл ючна мсхаігістычную 
ізаляныянісцкую плзіцыю.

Але х  гістарычна пасляваенная эвалюцыя 
светапогаяду привяла да змены прафесійнай 
парадыгмы ў дизайне. Ад ідэаяогіі «функцыя- 
налізму» дызайн павярнуўся да традыцыйных 
каштоўнасцей рэгіянальных культур, што азна- 
менавала з’яўденпе новага напрамку ў дызайне 
- культуралагічнага.

Гэта абумовіла існаванне двух дызайнаў, 
накіраваных еяетапопіядна і метададагічна ў 
розных напрамках, што паставіла ў тупік тэа- 
рэтыкаў, практыкаў і мстадыстаў у дызайне.

На кафедры дизайну Беларускай аіеадэміі 
мастацтваў у курсе «Псторыя дызайну» разгля- 
даюцца роля авангарду ў станаўленні тэорыі і 
практыкі дызайну і змяненне светапогпядных 
пазіцьш у дызайне на культуралагічныя, якія 
грунтуюцца на рэгіянальных каштоўнасцях 
матэрыяльнай культуры. Праводзіцца метадыч- 
ная работа і па практычным выкарыстанні 
здабыткаў традыцыйнай культуры ў праектнай 
дзейнасш.

Гэта работа грунтуецца на тым, што ды
зайн існуе ў дзвюх «прасторах» - практичны, 
рзальны дызайн і тьарэтычныя ўяўленні аб ім. 
Пры іх паасобным аналізе тэарэтыка-светапог- 
лшныя аазіціі функныяналісцкага і культу- 
ралаіічнага дызайпу выступаюць як праяўленне 
розных культурна-с ветапоппядных парадыгмаў

87

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И




